

无影灯下的生命守护者

本报通讯员 符明月



11月29日，镇安县公安局举行涉案财物集中返还仪式。现场集中退还受害群众被骗现金140多万元、汽车4台、名贵烟酒若干、摩托车和电动车10辆。据悉，今年以来，镇安县公安局以“破小案暖民心”专项行动为抓手，始终坚持严打方针，共破获“盗抢骗”等侵财类案件108起，抓获犯罪嫌疑人142人，为群众追赃挽损达800多万元。（本报通讯员 王磊 摄）



为切实提升师生安全意识，大力倡导交通安全与文明出行理念，11月29日，在第十三个“全国交通安全日”来临之际，商洛市小学联合商州交警大队城区一中队举办了一场“交通安全进校园，警校携手护成长”的沉浸式体验活动。（本报通讯员 王佩 摄）



12月1日，城市园林部门工作人员正在商州区通江路两侧摆放角桂、甘蓝等花卉。黄河河两侧花坛焕然一新，为城市增添了一抹靓色。（本报记者 杨鑫 摄）



11月29日，山阳县卫健局联合县公安局、县疾控中心、县医院等单位在十里铺街道十里铺社区开展“世界艾滋病日”宣传活动，通过健康咨询、义诊等方式让群众提高对艾滋病的认知和防范意识。（本报记者 李敏 摄）

在商洛市镇安县医院普外科，有一位笑起来眼睛像弯月，但走路又像风一样的女医生，她就是袁慧霞，别看她体重不到90斤，小身板内藏大能量。

在人们通常的印象中，外科是男人的天下，充满着刀光剑影、血影斑驳。而袁慧霞是目前镇安县医院普外科唯一的女医生。每天，她脚步匆匆，如风一般穿梭于病房与手术室中，拆线、缝合，样样精通，刀起、刀落，一点儿也不输于男医生。在同事眼中，很难看到“90后”的她恐慌畏惧，在她身上是处乱不惊、坚韧不拔的平和；在她手上，也难怪看到戒指、手链、五彩指甲油，取而代之的是血管钳反复摩擦生成的老茧。

“母亲身体不好，经常出现腹痛，那

时医疗条件差，诊疗水平有限，被误诊为胃病，受尽了折磨，随着医学发展，后被确诊胆囊结石并胆囊炎，手术治疗后痊愈。当时我就有长大后一定成为一名医生治病救人的想法。”说起自己的从医之路，袁慧霞表示受家庭的影响才选择医生这个职业。一把手术刀，方寸之间便可“刀到病除”，梦想的种子在那时就埋下了。2017年，她从延安大学临床医学系毕业后，梦想之花直至今日已然盛开，开得芳香、开得正艳。

谈到“女外科医生”这个话题，袁慧霞坦言女性从事外科工作的确不占优势，其职业的艰辛不言而喻。但她相信只要心怀热爱，没什么岗位是女性无法胜任的。长期值夜班、紧急的手术、持续

地学习……这些都是袁慧霞的日常。因为在她的看来，每一次成功的救治，都是对自己职业热爱和价值认同的最好证明。为此，她苦练手术技艺、查资料、观摩手术，日复一日地学习、锻炼、操作，只要泡在手术室里，多久她都不觉枯燥。

“我很珍惜每一次专家带教的机会。”上级专家到医院指导时，袁慧霞总是认真对待。就这样，她的临床经验得到了积累，专业水平快速提升，逐渐成了科室公认的成长最快的一批青年医师。对于当初的选择，袁慧霞说她从未后悔过，反而对自己走了这条路满怀庆幸。她开玩笑道：“外科女医生少，我们科室就我一个女的，所以大家都对我特别照顾，我简直是‘团宠’啊！”

在手术台上，外科医生们往往都神情严肃，而下了手术台后，他们又会展现出另一幅“面孔”。对于袁慧霞来说，手术台上的不苟言笑和手术台下的笑容可掬，一点儿都不矛盾，因为两者都是为了更好地服务患者——台上严肃是为了专注手术，台下爱笑是为了宽慰患者。因此，在工作中，无论有多繁忙，她都微笑着相待，曾有患者说：“这个医生笑咪咪的，态度很好，看到她病就好了。”

袁慧霞用七年时间，完成由稚嫩医学生到医生的蜕变。对于未来，她表示自己一定会把对这份白大褂的热爱一直延续下去，不断提升专业技术，更好地服务患者。

柞水精准监督推动就业政策落实

本报讯（通讯员 王献洪）“以后打工不用去外地了，在家门口上班既能挣到钱还不耽误照顾家庭……”近日，在柞水县润安毛绒玩具厂，阳光移民搬迁点住戶曹书珍向前来走访的柞水县纪委监委派驻县委组织部纪检监察组组长黄桂珍高兴地说。

今年以来，柞水县纪委监委立足职责职能，聚焦重点群体的就业需求，将就业培训、保障服务和各项惠民政策落实情况作为日常监督的重点，督促县人社局高度重视高校毕业生、农民工和困难群众等重点群体就业工作，用心用力解决好企业、群众的需求和就业问题，为劳动者和用工企业提供更多暖心服务。

聚焦群众就业，督促县人社局积极探索推进“家门口就业服务平台”建设，以“零工市场”和“就业驿站”为小切口，将就业端口前置，服务功能集成，为用工企业、雇主和求职者架起“连心桥”。目前，建成零工市场1个、就业驿站2个，签约用工主体982家，累计举办招聘会64场，求职登记4514人，招工3025人次。引入职业技能培训学校、人力资源企业、自媒体制作

公司等小微企业入驻零工市场，为县内单位和企业培训500多人，并免费开展短视频制作、直播带岗、职业礼仪等直播培训6期230多人。

开展“1131”就业服务（至少开展1次政策宣讲、1次职业指导、3次岗位推介、1次就业培训或见习），组织专场招聘、创业培训、见习对接等活动，不断提升精准就业指导，积极推进高校毕业生就业创业。8月15日至今，累计发布各类招聘信息50多条，提供岗位180个，向企业推荐就业74人，开发就业见习岗位150个，目前已报名高校毕业生91人，举办高校毕业生创业培训班3期，累计培训75人，有效减缓了返乡大学生就业压力。

以服务群众、为民办事为抓手，开展阶段性、组合式失业保险援企稳岗工作。同时，充分利用柞水新闻网、柞水电视台、柞水人社公众号等线上线下渠道对稳岗政策进行广泛宣传，让参保企业充分了解政策，知晓申请流程。目前，已完成了2024年第一批稳岗返还资金审核发放工作，共惠及企业39家2980人，发放稳岗返还资金110.6万元。

山阳公立医院开展“清卡退费”行动

本报讯（通讯员 王慧琦）“没有想到康复好久了，都忘了就诊卡里还有钱，你们退卡行动太暖心了，非常感谢你们。”近日，居民安某收到来自山阳县人民医院退还的就诊卡预缴金751.6元时高兴地说。

就诊卡的资金缘何在才退还？原来这笔钱是安某1年前在山阳县人民医院门诊就诊时办卡充值的，当时想着随后可能还要用就没有及时办理退费。

群众到医院看病办理就诊卡，就诊卡预缴金在一定程度上方便了群众就医，但随着电子就诊卡的普及，之前办的就诊卡使用频率逐渐降低，甚至被遗忘，部分就诊卡里便“沉睡”着数额不等的余额。县级公立医院之前发出的

就诊卡单笔余额不大，但总量不小，存在一定的资金管理廉洁风险。

今年9月中旬，山阳县纪委监委工作人员在检查中了解到这一情况，及时督促县卫健局摸清就诊卡结余资金底数，印发了《山阳县开展实体医疗就诊卡“清卡退费”公告》，明确了退费对象、退费时间、退费流程，公布了咨询热线，并在电视台、微信公众号等平台进行广泛宣传，不断提高公众知晓率。

据了解，山阳县公立医院均在收费室设立了“退费窗口”，服务对象只需携带有效证件或就诊卡，即可快速办理退费。截至目前，山阳县公立医院已为2000多人办理“清卡退费”，累计退还金额达30多万元。

爱心小菜园 温暖搬迁户

本报讯（通讯员 郑治平）“刚搬到县城的时候，天天买菜吃，不仅花钱，菜也没有自家种的味儿。现在好了，小移民办和东兴社区给我们搬迁户每家划一块小菜园，一年能节省两三千元的买菜钱。”从商南县青山镇搬到城关街道东兴社区的朱国斌满意地说。

冬日，走进东兴爱心菜园，一块块小菜园整齐划一，白菜、萝卜、蒜苗、大葱等冬令蔬菜绿意盎然，打理菜园的居民有说有笑，为寒冷的冬日增添了几分温暖和活力。

之前，商南县纪委监委驻县住建局纪检监察组在东兴社区监督检查中了解到，搬迁户最大的

需求，就是想拥有一块自家的菜园，随即向县移民办进行反馈交流。“群众的诉求就是我们工作的追求。”商南县移民办和东兴社区充分沟通商讨后决定，在小区附近流转土地20多亩，并多方筹措资金，开展安装围栏、土壤改良、格田改造、引水灌溉等工作，方便居民耕种，整个菜园共分割成224块，每块面积20平方米至40平方米不等。“在菜园里种种菜，既锻炼了身体，还能享受自己的劳动成果带来的身心愉悦。”移民户杨志祥高兴地说。

据了解，商南县以东兴爱心菜园为起点，在全县16个移民安置点流转土地152亩，共形成1585块小菜园，让搬迁户吃菜不再愁。

绷紧冬春森林防火安全弦

张忠德

近日，全市安全生产防范暨冬春火灾防控工作视频推进会召开。会议要求，要加强森林防火防火工作，严格火源管控，逐级逐人压实安全主体责任，增强科学安全扑火意识，坚决守牢“不亡人”的底线。

森林火灾的危害不言而喻。一场大火可以瞬间吞噬大片的森林，破坏生态环境，威胁人民群众生命财产安全。商洛地处山区，森林资源丰富。冬春季节，天干物燥，森林火灾隐患增加，防火形势不容乐观，全市安全生产防范暨冬春火灾防控工作视频推进会的召开可谓正当其时。对此，我们必须高度重视，齐心协力织密冬春季森林防火安全网。

精准施策，“防”“灭”并重。在森林防火工作中，“防”是基础，“灭”是关键。一方面，必须严格管控火源，从源头上杜绝火灾隐患。要加强对进山人员的管理，严禁在林区内吸烟、野炊、燃放烟花爆竹等行为；还要加大对违规用火行为的打击力度，依法严惩肇事者，形成强大的震慑力。另一方面，要积极做好火灾扑救各项准备，加强灭火战术战术训练，提升基层森林火灾早期处置能力和安全扑救水平。

扩大宣传覆盖，筑牢人民防线。防火工作离不开广大群众的参与和支持。筑牢人民防线是森林防火工作的重中之重。要针对“火源管控力度不够”和“人民防线筑得不牢”两个突出问题，制定切实可行的措施，强化防火宣传教育。要充分运用电视、广播、报刊、网络等媒体，开展丰富多彩的宣传教育活动，将防火知识普及到千家万户。同时，还要从林区群众更广泛拓展到全社会民众，从成年人更广泛延伸到未成年人，不断扩大防火宣传教育的覆盖面。探索建设森林防火体验馆等新型宣传方式，让群众在亲身体验中增强防火意识，提高自救互救能力。

冬春季节森林防火工作责任重大，任务艰巨。我们要认真贯彻落实商洛市安全生产防范暨冬春火灾防控工作视频推进会的要求，严格火源管控，逐级逐人压实安全主体责任，增强科学扑火意识，动员全社会共同参与，织密冬春季森林防火安全网，为保护商洛的森林资源、维护生态安全、保障人民群众生命财产安全作出积极贡献。

杨村推行白事“一碗菜”行动

本报讯（通讯员 南星）11月28日，洛南县三要镇杨村一位75岁的王姓老人过世，不论是吊丧的亲朋好友，还是帮忙的村民，都是一人一碗大烩菜。“自开展四种陋习整治以来，村里的白事一直是这样。”村党支部书记李军红说。

今年以来，洛南县三要镇杨村针对农村丧事大操大办、铺张浪费问题，围绕“1234”工作法，倡导白事“一碗菜”，全面推进移风易俗。

杨村制定详细规定丧事用餐标准，一律吃“一碗菜”。并起草了《红白事操办指南》，并在村民大会上征求了意见。全村按姓氏家族，每个家族派一个代表在上面签字。按照签好的约定，谁家先有丧事，新标准就从谁家开始。并且强化白事前、事中和事后全流程监管，依托“村‘两委’+中心户长+网格员”，分片区、网格化对白事“一碗菜”监管。将不良行为在道德黑榜公示栏中“晾晒”，发挥警示教育作用，不断推动白事“一碗菜”更加长效。

“以前亲戚朋友来吊丧，要‘坐大席’，本村帮忙的村民也要上桌，每桌不能少于12个菜，烟酒也要上档次的。各项加起来，一个丧事至少三四万元。现在办理白事都是一人‘一碗菜’，菜品很简单，一般是普通的肉和菜炖一炖，一碗不超过8元，馒头随便吃，一个丧事全部花费也就三四千元，跟以前相比的确节省了。”杨村监委主任闫平安感慨地说。

洛南推动代表委员“心上事”成为政府“上心事”

本报讯（通讯员 毕波波 岳英）今年以来，洛南县坚持将人大代表建议和政协委员提案办理工作列入重要议事日程和重点督办事项，通过“五个三”机制，推动2024年建议提案高质量办理，使群众“心上事”成为政府“上心事”。

落实“三项举措”推动部署交办。洛南县政府坚持把建议提案的精准交办作为重点环节，组建由县督查办、编办、县人大代工委、县政协提案委相关人员组成的交办研判专班，对建议提案内容逐一进行研判，精准确定主办单位和协办单位，形成完整交办方案。及时制定下发《关于办理2024年市县人大代表建议和政协委员提案的通

知》，召开交办会进行专题安排部署，压实工作责任，严明时限要求。严格实行县政府领导阅批市政协委员提案制度，按照谁分管谁负责的原则，46件提案全部经由县政府领导签批，带头抓好办理落实。

做实“三个环节”提升满意度。由县督查办牵头，43个承办单位坚持做实办前走访了解意图、办中沟通协调、办后跟踪回访“三个环节”，积极主动加强与代表委员沟通联系。通过电话抽查、座谈交流、办后逐件核查等方式发现问题，对没有达到办理标准、代表不满意的2件建议提案，责成主办单位重新办理，实现了办前走访率、办复率、满意率达到100%。

推行“三项要求”优化办理方式。洛南县政府在建议提案办理工作中始终坚持工作方案化、措施实效化、过程纪实化，严格落实承办单位定分管领导、定承办股室、定主办人员、定办理时限、定质量要求的“五定”责任制，切实做到方案先行、措施务实、过程闭环、着力提升办理质量。目前，46件市政协提案、167件县人大建议、132件县政协提案全部办结。

严把“三道关口”提升答复质量。洛南县坚持严把单位内审关、督查审核关、政府审签关，对单位拟制答复复函的内容、文字、格式、要素等方面层层把关，凡经审核存在问题的，一律退回重新办理和拟制。立足

部门职能，聚焦建议提案主旨，精准回应代表委员热议关切事项，做到与推进乡村振兴、深化拓展“三年”活动、解决群众急难愁盼问题结合“三个结合”，真正将代表委员的建议提案办成暖心事。

运用“三种形式”强化督查实效。洛南县政府把建议提案办复工作纳入重点督查督办事项，县督查办会同县人大代工委、县政协提案委，坚持问题导向，全覆盖上门集中开展专项督查1次，印发督查通报1期，书面督办3次，下发提示函、提醒函7份，召开约谈督办会1次，召开推进会2次，强化会议督办，全面推动办复工作提质增效。